

◎南方信使

2025南亚东南亚：用韧性和对话前行

2025年对于东南亚、南亚国家，这是怎样的年份？

星霜荏苒，这是并不平静的一年。冲突、自然灾害、挑战，考验着区域韧性，成为难以回避的关键词。面对时代之问、世界之问，冲突还是和平，前行还是后退，再一次叩问着

区域和每一个人。

万里东风，这也是让人看到希望的一年。区域全力守护生命、守护和平，用尊重、对话、智慧、韧性在这个时代求索，为动荡不安的世界注入确定性。

本期，云南日报联合南亚东南亚媒体联

印度新闻协会主席C.K.纳亚克——

印度在多重挑战中前行

2025年印度基本保持了政治稳定和经济强劲增长，是全球增长最快的主要经济体之一，按名义GDP计算，印度位列世界第四。

这一年，印度政府推出了针对所得税和商品与服务税的多项改革，外国直接投资政策也正在进行结构性调整。其中，对中产阶级实行个人所得税减免、推动商品与服务税改革，提振了印度经济。

预计2025年印度GDP增长率约为6.3%至6.6%，虽然较前几年略有下调，但仍为主要经济体中最高的。然而在提

高人均收入、缩小性别差距等方面，印

度仍面临诸多挑战。另外，要实现成为发达经济体的目标，印度需要持续、雄心勃勃的改革和包容性增长战略。

与此同时，印度国内局势并不平静。这一年，发生了几起重大的冲突事件，例如在印控克什米尔地区发生大规模恐怖袭击，在东北部的曼尼普尔邦爆发暴力冲突。对外方面，2025年5月印度和巴基斯坦爆发冲突，所幸持续时间不长且限于特定区域。这些冲突给印度社会经济发展带来了负面影响。

在南亚区域内，印度的邻国尼泊尔

印度新闻协会主席C.K.纳亚克——

孟加拉国有伤痛，也有坚韧与希望

2025年末，我认真整理了《商业标准报》这一年来的报纸。这些有着浓浓油墨味的报纸里，承载了孟加拉国2025年的伤痛、坚韧与希望。

2025年我印象最深刻的孟加拉国新闻，是10月那场吞噬了达卡一家制衣厂及邻近化学品仓库的火灾。火灾造成至少16人死亡、多人受伤。这场悲剧成为全体国民的心头之痛。如此严重的故事，也让我不禁反思，孟加拉国在努力发展制造业并成为世界主要成衣出口国的路上，究竟该如何保障普通工人的生命安全与利益。

2025年，孟加拉国所在的南亚地区，机遇与挑战并存。

世界银行的报告指出，南亚是全球经济增长最快的区域之一。但它又像一条正在努力转向的大船，存在诸多风险，比如通胀高企、外汇储备压力增大等。高通胀不仅影响着普通家庭的日常生活，也给经济发展、社会稳定带来挑战。

南亚各国都面临相似的挑战，即如何为社会各阶层，特别是青年创造更公平、更友善的创业、就业机会。在区域合作层面，南亚各国普遍认识到，降低贸易壁垒、拥抱数字时代是关键。不过，将

共识转化为各国协调一致的政策行动，仍需时日。

在孟加拉国所有的对外关系中，与中国的关系在2025年显得尤为亮眼。2025年是孟中建交50周年，这为两国的交流合作赋予了特殊意义。在我看来，双方2025年的互动不仅更频繁，也更有成效。

特别是2025年6月，孟加拉国—中国经贸联委会第15次会议在达卡举行，签署了关于加强产业链、供应链合作的备忘录。从传统的纺织服装、黄麻行业，到新能源、数字经济等新兴产业，我能感

受到，中国的合作提议与孟加拉国发展需求紧密契合，双方进行的不仅是简单商品买卖，而是将两国的产业链及供应链进行有机整合，实现深度融合发展。

新年伊始，我为孟中两国结下的真诚友谊深感欣慰，同时也深知，一切外部协助终究需要内化为自身变革的动力。

作为媒体人，新的一年我希望进一步加强与中国同行的交流合作，面向孟加拉国介绍中国在工业化、智能化等领域有益经验，让孟加拉国经济发展的红利惠及每一个国民。

斯里兰卡凯拉尼亚大学媒体系主任马诺吉·吉纳达萨——

斯里兰卡从危机管理走向结构性改革

历经前几年的危机后，2025年斯里兰卡进行了战略调整，启动债务重组，重启与国际伙伴合作，经济开始复苏。我们在不断演进的亚洲及全球金融秩序中，努力重新定位自己。

11月，极端天气在斯里兰卡引发了洪涝灾害。

斯里兰卡从危机管理向结构性改革过渡的进程，深受全球及区域经济力量的影响。在国际社会的支持下，斯里

兰卡恢复了部分金融秩序，然而经济复苏仍不均衡，结构调整带来的社会成本也在持续增加。

斯里兰卡日益认识到互联互通、物流、海上贸易、旅游业和数字服务对未来经济增长的重要性，而这些领域的发展离不开与亚洲各国的合作。此外，经济复苏必须与人的发展、教育进步和社会稳定相辅相成。若缺乏这些要素，仅凭经济指标无法确保长期的韧性。

2025年的斯里兰卡，是斯里兰卡

在地缘政治层面，斯里兰卡持续推行平衡外交政策，与全球伙伴保持建设性关系。

2025年，斯里兰卡与南亚邻国的合作更侧重于经济和战略层面。这一年，区域各国在能源安全、海上安全及贸易互联互通等领域的协作不断加强。

与此同时，斯里兰卡也日益认识到，未来的合作应侧重技术转移、教育合作、创新交流和人文往来。此外，学术协作、媒体合作和文化对话等，能够增进斯里兰卡和中国等国家的相互理解。

老挝前中宣部副部长、《人民日报》总编辑万赛·达温雅——

老挝发展凝聚更强内生动力

2025年是老挝人民民主共和国成立50周年。老挝在深化改革与拓展区域合作方面迈出坚实步伐，取得令人瞩目的进展。

国内层面，政府全面推进机构改革，显著提升了行政效能。全国完成了640个乡镇的行政区划设立工作，并通过三级党组织（村、县、省）加强治理体系。在区域合作方面，尽管地缘政治不确定性加剧，美国加征关税

带来外溢效应冲击，东南亚仍展现出强劲韧性。

老挝与越南、泰国、柬埔寨、缅甸的合作持续深化。尤其老挝与越南的关系全面升级，在高层互信、安全协作、经贸投资、能源开发、教育培训等领域成果显著。

老中命运共同体建设在2025年迈上新台阶。老中铁路进出口货运量不断增长，成为联通区域产业链供应链的黄

金通道，有力带动物流、旅游和服务业发展。在减贫与发展合作方面，云南企业在琅南塔省约乌县、北本县实施的天然橡胶、砂仁、木薯等农业全产业链示范项目，有效促进农民增收与地方经济振兴。

展望未来，老挝将继续秉持“陆锁国”为“陆联国”的战略，深化与周边国家的务实合作。我们坚信，在相互尊重、互利共赢的基础上，区域各国定能携手应对挑战，共享发展机遇，为构建更为紧密的澜湄国家命运共同体、东盟共同体注入持久动力。

缅甸《北极星》周刊总编辑吴温丁——

缅甸见证变革与成长

回顾2025年，我深感这一年充满挑战与机遇。从缅甸的国家发展到区域合作进程，许多事件都值得我们深入思考。

从总体发展来看，2025年缅甸呈现出复苏与发展的态势。

政治上，政府为多党民主大选创造了条件，标志着国家在治理体系上的进

步。国内安全局势得到显著改善，为社会稳定奠定了基础。在国际舞台上，缅甸积极促进多边合作。经济上，尽管仍存在薄弱环节，但改革调整的能力不断增强。

2025年缅甸与周边国家的合作，尤其是与中国的合作，取得了显著成果。

缅中经济走廊项目为缅甸的基础建设和发展注入了动力。在非传统安全领域，缅甸与中国、泰国在打击网络诈骗方面的合作成效突出，有效维护了区域安全与稳定。中国在缅甸稳定和发展进程中起到了建设性作用。

在澜沧江—湄公河合作框架下，缅甸从中方获得了大量支持，一系列

民生和可持续发展项目落地实施。特别值得一提的是，缅甸发生地震后，中国的救援和支持迅速高效，其规模之大、水平之高，充分体现了邻里守望相助的真挚情谊。

2025年，我们见证了变革与成长。

相信在务实合作与内生动力的双重驱动下，缅甸将走向更加光明的未来。

越南之声广播电台数字技术电子报(VTC News)新媒体中心主任杨光松——

越南经济在复杂外部环境中展现强劲韧性

2025年，越南行走在深化革新与凝聚民族精神的关键征程上。越南八月革命暨越南社会主义共和国国庆80周年庆祝活动在河内、胡志明市隆重举行。越南系统推进政治体系改革，新行政区划体系于7月1日正式实施，标志着国家治理迈入精细化、高效化新阶段。

区域合作层面，东盟与中国的协同发展成为亮眼焦点。东盟—中国自贸区3.0版升级议定

合作成果丰硕，国家影响力不断提升。

越中关系在2025年迎来历史性跃升。恰逢两国建交75周年，习近平主席4月对越南进行国事访问，成为双边关系发展的重要里程碑。越中双方发表联合声明，明确持续深化全面战略合作伙伴关系、加快构建具有战略意义的越中命运共同体，为两国关系发展指明方向。45份涵盖多领域的合作文本落地，让“同志加兄弟”的传统友谊在务实合

作中焕发新生，党际交往、经贸投资、人文交流等领域合作多点突破，开启全方位高质量发展新阶段。

媒体是时代的记录者，更是友谊的传播者。

未来，我们将继续坚守初心，忠实记录国家发展足跡，聚焦越中友好与区域合作的积极进展，以专业传播增进民心相通，为深化两国传统友谊、促进地区和平稳定与繁荣发展贡献媒体力量。

本报记者 韩成圆 祖红兵 刘子语 王靖中 杨春梅 张莹琳 陈晨 张敏 编译

>中国·南亚

巴基斯坦女性创业者法尔瓦·侯赛因：
在多元身份中探索可能



法尔瓦·侯赛因 受访者供图

法尔瓦·侯赛因来自巴基斯坦伊斯兰堡，她同时从事时尚博主、自媒体内容创作、足球运动、房地产咨询以及播客主持人等工作。当人们第一次了解到她的职业组合时，常常感到惊讶。她的回答是：“选择同时投入多个领域，不为自己设限。”

她对足球的兴趣从少年时期开始。尽管在球场上有时会遇到异样的目光，甚至听到“女孩不该踢球”的议论，但她依然选择继续参与比赛。对她来说，这不仅是坚持自己的爱好，也是对自己运动能力的肯定。

她的房地产知识来源于家庭环境。从小听家人讨论相关话题，逐渐产生了兴趣，进而系统学习，最终成为一名专业顾问。她的成功在于持续的学习和积累。

“我分享穿搭，也谈论商业；我热爱运动，也注重其他专业能力的提升。”法尔瓦认为，这些并不矛盾，都已经成为其生活的一部分。在她眼中，人生可以有更多可能、更多精彩。

“我希望通过自己的经历，让更多女孩看到，不必在爱好与职业、个性与专业之间做单选题。你可以按照自己的想法，去尝试不同的道路。”法尔瓦的生活状态，反映了巴基斯坦部分年轻一代的职业观。他们不再满足于单一身份，而乐于在多个领域探索，逐渐形成更加丰富、立体的个人发展路径。

本报记者 莫颖艺

开放快报

2025年云南新增国际友城6对

本报讯(记者 朱海)记者近日从云南省人民对外友好协会获悉，2025年，云南积极开展国际友好城市工作，全年新增国际友城6对。

截至2025年底，全省国际友城总数达118对。其中，围绕关键节点谋篇布局，新增老挝、越南国际友城4对，累计与湄公河五国建立国际友城47对，与老挝、缅甸、越南建立34对边境友好村寨。

2025年，云南国际友城工作质效并升。云南省人民对外友好协会配合云南省友好代表团出访，在柬埔寨、老挝、泰国等国友城创新打造“友城课堂”，紧扣搭建“四个桥梁”要求，举办2025云南省国际友好城市合作周系列活动，广泛邀请20国210余名中外嘉宾出席，促成云南与外方签署18份合作协议，涉及友好城市结好、医疗卫生、特色农业、生态环保、经贸投资等领域，落地金额1.03亿元，实现国际友城和展会双向赋能。签约当天，装满鲜花的冷链车即由昆明驶往哈萨克斯坦首都阿斯塔纳。在中国人民对外友好协会指导下，会同大理白族自治州承办2025澜沧江—湄公河地方政府合作论坛暨历史文化旅游会，澜湄六国共16位省部级嘉宾等200余人出席，来宾级别和规模超过往届，论坛发布《大理宣言》，有力彰显了云南省作为澜湄合作前沿和主体省份的担当作为。

天保口岸首批动物源性中药材顺利通关入境

本报讯(记者 刘子语)近日，一批重18.3吨、自泰国进口的地龙经昆明海关所属天保海关监管查验合格后顺利通关入境，这是天保口岸获批成为药材进口边境口岸以来首批进口的动物源性中药材。

天保口岸成为药材进口边境口岸，为东南亚国家药材进入中国市场拓展了通道。红河河润进出口有限公司负责人李鸿介绍：“泰国地龙资源分布广泛，且符合《中华人民共和国药典》用药需求，国内市场前景广阔。这次进口通关全程速度很快。”

为服务企业降本增效、顺利进口，天保海关提前介入、实地走访，面对面宣传讲解中药材准入、企业注册备案等政策法规；全面推动口岸数智化转型升级，提供“绿色通道”“预约通关”等服务，并运用一系列科技设备，提高查验效能。截至目前，天保口岸共有地龙、胖大海等4种中药材进口。



纳亚克



伊姆兰·艾哈迈德



马诺吉·吉纳达萨



万赛·达温雅



吴光松



图片均由受访者供图